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1. ESAMOS SITUACIJOS ANALIZĖ
IR PRIEŽASTYS, DIDINANČIOS KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO RIZIKOS LYGĮ
Korupcijos tikimybės nustatymo analizė atlikta išnagrinėjus ir įvertinus ar Vadovybės apsaugos departamento prie Vidaus reikalų ministerijos (toliau – VAD) veiklos sritis, susijusi su pretendentų atrankos į laisvas statutines pareigas VAD organizavimu ir vykdymu (toliau – Atranka). Analizuoti ir vertinti 2018 m. pirmąjį pusmetį galiojantys Atrankos organizavimo ir vykdymo veiklos sritį reglamentuojantys bendrieji teisės aktai bei Atrankos procedūrų atlikimo atitikimas reglamentuojamoms procedūroms.
 Veiklos srities esamos situacijos analizė ir vertinimas atliktas vadovaujantis Korupcijos prevencijos tvarkos aprašu, patvirtintu Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro 2016 m. balandžio 6 d. įsakymu Nr. 1V-263 „Dėl korupcijos prevencijos tvarkos aprašo patvirtinimo ir vidaus reikalų ministerijos korupcijos prevencijos komisijos sudarymo“, ir Valstybės ar savivaldybės įstaigų veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijomis, patvirtintomis Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos direktoriaus 2011 m. gegužės 13 d. įsakymu Nr. 2-170 „Dėl Valstybės ar savivaldybės įstaigų veiklos sričių, kuriose egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nustatymo rekomendacijų patvirtinimo“.
Atrankos teisinis reglamentavimas:
1. Lietuvos Respublikos vidaus tarnybos statutas (toliau – Statutas);
2. Vidaus tarnybos sistemos pareigūnų tarnybos organizavimo taisyklės (toliau – Taisyklės), patvirtintos Lietuvos Respublikos vidaus reikalų ministro 2016-01-11 įsakymu Nr. 1V-13 „Dėl vidaus tarnybos sistemos pareigūnų tarnybos organizavimo taisyklių patvirtinimo“;
3. VAD direktoriaus įsakymai dėl atrankos paskelbimo bei atrankos komisijų sudarymo;
4. Asmens, pageidaujančio mokytis įvadinio mokymo kursuose, siekiančio eiti arba einančio statutinio valstybės tarnautojo, pareigas Vadovybės apsaugos departamente prie Vidaus reikalų ministerijos tikrinimo tvarkos aprašas (toliau – Aprašas), patvirtintas VAD direktoriaus 2017-05-09 įsakymu Nr. V-229 „Dėl Asmens, pageidaujančio mokytis įvadinio mokymo kursuose, siekiančio eiti arba einančio statutinio valstybės tarnautojo pareigas Vadovybės apsaugos departamente prie Vidaus reikalų ministerijos tikrinimo aprašo patvirtinimo“.
Statuto 19 str. 1 d. nustato, kad Atrankoje į laisvas pareigūno pareigas gali dalyvauti tos pačios ar kitos vidaus reikalų įstaigos pareigūnai. Atrankos metu įvertinama pretendentų profesionalumas, tarnybinė veikla, tinkamumas eiti pareigas, į kurias pretenduojama, vidaus tarnybos trukmė einant konkrečias pareigas, turima kvalifikacija, būtina naujoms pareigoms eiti, duomenys apie skelbiamas atrankas į laisvas pareigūno pareigas vidaus reikalų įstaigose skelbiami Vidaus reikalų ministerijos ir atitinkamos vidaus reikalų centrinės įstaigos interneto svetainėse, išskyrus šio straipsnio 4 dalyje nurodytas pareigybes (2 d.), atrankos į laisvas pareigūno pareigas tvarką nustato vidaus reikalų ministras. Atrankai vykdyti vidaus reikalų įstaigoje sudaroma atrankos į laisvas aukštesnes pareigas komisija (toliau – atrankos komisija). Jeigu vidaus reikalų įstaigoje veikia profesinė sąjunga, vienu atrankos komisijos nariu skiriamas profesinės sąjungos atstovas. Jeigu vidaus reikalų įstaigoje veikia kelios profesinės sąjungos, jos susitarimu skiria bendrą atstovą į atrankos komisijos narius. Jeigu profesinės sąjungos nesusitaria dėl bendro atstovo paskyrimo, profesinių sąjungų atstovas į atrankos komisijos narius neskiriamas (3 d.). Kaip ir reikalaujama Statuto 19 str. 3 d., Atrankos tvarka detaliai aprašyta Taisyklių II skyriuje. 
	Taisyklių 6 p. nustato, kad Sprendimą dėl atrankos organizavimo, atsižvelgdamas į pareigūnų poreikį, priima asmuo, turintis teisę skirti pareigūną į pareigas, o sprendimą dėl atrankos organizavimo į laisvas apskričių vyriausiųjų policijos komisariatų viršininkų pavaduotojų ir policijos komisariatų viršininkų pareigas apskričių vyriausiųjų policijos komisariatų viršininkų teikimu priima policijos generalinis komisaras. VAD ši nuostata įgyvendinama VAD direktoriaus įsakymu dėl atrankos paskelbimo. Aptariamu laikotarpiu VAD paskelbtos 24 Atrankos į 55 laisvas pareigūno pareigas. 3 Atrankos neįvyko ir buvo paskelbtos iš naujo, 1 Atrankoje nebuvo nei vieno pretendento ir 1 Atranka iki šiol nėra baigta (Taisyklių 20 p. nustatyta, kad Pretendentų dokumentai priimami 10 kalendorinių dienų nuo atrankos paskelbimo Vidaus reikalų ministerijos ir atitinkamos vidaus reikalų centrinės įstaigos interneto svetainėse dienos, terminą pradedant skaičiuoti kitą dieną po atrankos paskelbimo, išskyrus Taisyklių 23 punkte nurodytą atvejį. Pasibaigus dokumentų priėmimo laikui, ne vėliau kaip per 3 mėnesius turi būti organizuojama atranka). Į minėtas 55 laisvas pareigas norą dalyvauti Atrankoje pareiškė 88 kandidatai iš kurių 36 kandidatai priimti tarnybai VAD. Likę kandidatai nelaimėjo atrankos pagal Taisyklių 50 p. (Pretendentams paskelbiami atrankos rezultatai ir eiliškumas. Atranką laimi daugiausiai balų, bet ne mažiau kaip 6 balus, surinkęs pretendentas. Jeigu atrankos metu pateikiama praktinė užduotis, atranką laimi daugiausiai balų, bet ne mažiau kaip 7 balus, surinkęs pretendentas) nesurinkę nustatytų balų, neatitiko Statuto 7 str. 1 d. 5 p. (būti tokios sveikatos būklės, kuri leistų eiti pareigas vidaus tarnybos sistemoje. Sveikatos būklės reikalavimus nustato vidaus reikalų ir sveikatos apsaugos ministrai) ar 6 p. (būti tokio bendrojo fizinio pasirengimo, kuris leistų eiti pareigas vidaus tarnybos sistemoje. Bendrojo fizinio pasirengimo reikalavimus nustato vidaus reikalų ministras) reikalavimų arba savanoriškai atsisakė dalyvauti Atrankoje. Taigi grįžtant prie paskelbtų Atrankų, vadovaujantis Statuto 19 str. 3 d. VAD direktoriaus įsakymu sudaroma atrankos komisija kiekvienai paskelbtai Atrankai. Taisyklių 29 p. nustatyta, kad Atrankai vykdyti atranką organizuojančios įstaigos vadovo įsakymu iš ne mažiau kaip 5 narių sudaroma atrankos komisija. Peržiūrėjus aptariamo laikotarpio įsakymus dėl atrankos komisijos sudarymo nustatyta, kad atrankos komisija atitinka Taisyklių 29 p. reikalavimus, pagrinde atrankos komisija susideda iš 5-6 komisijos narių. Į atrankos komisijos narius turi būti paskirtas atranką organizuojančios įstaigos personalo tarnybos atstovas, būsimasis tiesioginis pretendento vadovas arba jį pavaduojantis pareigūnas ir profesinės sąjungos atstovas Statuto 19 straipsnio 3 dalyje nustatyta tvarka (Taisyklių 31 p.). Visais atvejais į atrankos komisiją buvo paskirtas profesinės sąjungos atstovas. Atrankos komisijos posėdyje turi dalyvauti visi jos nariai. Kai atrankos komisijos posėdyje dėl svarbių priežasčių negali dalyvauti kuris nors jos narys, šis komisijos posėdis gali vykti, jeigu jame dalyvauja daugiau kaip pusė komisijos narių. Kai atrankos komisijos posėdyje dėl svarbių priežasčių negali dalyvauti jos pirmininkas, jo funkcijas atlieka atrankos komisijos pirmininko pavaduotojas (Taisyklių 39 p.). Nagrinėjamu laikotarpiu nebuvo šio punkto nesilaikymo atvejų. Taip pat dėl aptariamojo laikotarpio nebuvo nustatytų atvejų kuomet nebūtų laikomasi Taisyklių 40 p. (Atrankos komisijos posėdis protokoluojamas. Pretendentų į laisvas pareigūno pareigas atrankos protokolą (toliau – atrankos protokolas) (1 priedas) pasirašo atrankos komisijos posėdyje dalyvavę atrankos komisijos pirmininkas, jo pavaduotojas, kiti atrankos komisijos nariai ir sekretorius. Atrankos komisijos narys į atrankos protokolą turi teisę įrašyti savo atskirąją nuomonę.), 41 p. (Atrankos eigai fiksuoti daromas skaitmeninis garso įrašas. Skaitmeninis garso įrašas perkeliamas į kompiuterinę laikmeną, pridedamas prie atrankos protokolo, saugomas atranką organizavusioje įstaigoje laikantis asmens duomenų apsaugą reglamentuojančiuose teisės aktuose nustatytų reikalavimų.) ir 47 p. (Pasibaigus pokalbiui su atrankoje dalyvavusiais pretendentais, atrankos komisijos narių siūlomi motyvuoti vertinimai dėl kiekvieno pretendento tinkamumo turi būti fiksuoti darant skaitmeninį garso įrašą, kuris perkeliamas į kompiuterinę laikmeną, pridedamas prie atrankos protokolo, saugomas atranką organizavusioje įstaigoje) reikalavimų.
Apibendrinus apžvalgą teigtina, kad VAD Atrankos vykdomos griežtai laikantis teisės aktų reikalavimų. Analizuojamu laikotarpiu skundų dėl Atrankų vykdymo negauta. Todėl korupcijos apraiškų vykdant Atrankas nenustatyta.


2. VEIKLOS SRITIES VERTINIMO METU NUSTATYTI KORUPCIJOS RIZIKOS VEIKSNIAI

Įvertinus tai, kad aptartu laikotarpių Atrankos buvo vykdomos griežtai laikantis teisės aktų reikalavimų bei tai, kad Taisyklių 58 p. (Veiksmai ir neveikimas, kuriais pažeidžiamos šio skyriaus nuostatos, ne vėliau kaip per 3 darbo dienas nuo atrankos komisijos posėdžio dienos gali būti skundžiami atranką organizavusios įstaigos vadovui, taip pat Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka teismui) numato galimybę apskųsti atrankos komisijos veiksmus bei tai, kad tokių skundų nebuvo gauta, darytina išvada, kad VAD įgyvendinamos efektyvios priemonės gerinant korupcijos prevenciją. Minimali prielaida korupcijos pasireiškimo tikimybei atsirasti būtų nepotizmas. Atsižvelgiant į tai, kad šios apraiškos nepastebėta, korupcijos pasireiškimo tikimybė VAD Atrankų srityje analizuotu laikotarpiu vertintina kaip minimali.
Galimo nepotizmo apraiškoms išvengti, Taisyklių 35 p. yra įtvirtintas draudimas kuriame įvardinta, kad atrankos komisijos nariais negali būti skiriami asmenys, kurie yra pretendentų sutuoktiniai, sugyventiniai (partneriai), artimi giminaičiai ar asmenys, su pretendentais susiję svainystės ryšiais, arba yra kitokių aplinkybių, kurios kelia abejonių šių asmenų nešališkumu. Žvelgiant bendrai pasitaiko institucijose, kada administravimo funkcijas atliekantis asmuo, naudodamasis savo pareigomis, galia, asmeniškai nusprendžia įdarbinti šeimos narius, artimuosius, giminaičius atstovaujamoje institucijoje ar kitoje institucijoje įtakojant kitus pvz., žemesniojo valdymo lygio asmenis. Tai tarnybinės padėties naudojimas giminių naudai, rūpinimasis jų karjeros galimybėmis, perspektyvomis, asmeniškai sprendžiama artimų asmenų tarnybiniai klausimai, daromas neteisėtas  poveikis atitinkamiems asmenims, kad šie priimtų artimiesiems palankius sprendimus. Valstybės tarnyboje dirbančiam asmeniui, kuris turi atitinkamus įgaliojimus,  įstatymai draudžia  atlikti bet kurį iš minėtų veiksmų. Tai patvirtina Statutas, kad esant tiesioginiam tarnybos pavaldumui draudžiama priimti į vidaus tarnybą asmenį, kuris skiriamas į pareigas vidaus reikalų įstaigoje, kurioje pareigas eina jo sutuoktinis, sugyventinis (partneris), artimasis giminaitis ar su juo svainystės ryšiais susijęs asmuo, jeigu pagal einamas pareigas tarp jų būtų tiesioginis pavaldumas (12 str. 1 d. 4 p.). Taigi, įstatymai draudžia artimiems asmenims dirbti kartu valstybės tarnyboje, jeigu juos sieja tiesioginis  tarnybos pavaldumas ir kontrolės santykiai, kitu atveju interesų konfliktas būtų nuolatinis. Priešingu atveju, kada nėra ar nesieja tiesioginio tarnybinio pavaldumo bei kontrolės santykiai, minėti įstatymai nedraudžia asmenims kartu dirbti  toje įstaigoje, o tik įpareigoja savo pareigas atlikti objektyviai ir nešališkai - nusišalinti, nepriimti, nedalyvauti priimant sprendimus kurie yra susiję su asmenimis dėl kurių kyla privačių interesų konfliktas. To nepadarius pažeidžiamos  įstatymo nuostatos -  Lietuvos Respublikos Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybės tarnyboje įstatymo (3 straipsnio 2 punktas), (11 straipsnio 1 dalis), (13 straipsnio 1 dalis). Paminėtina, kad VAD etikos taisyklių 6.12 p. nustatyta, kad pareigūnas tarnybos metu privalo vengti viešųjų ir privačių interesų konflikto, griežtai laikytis Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybės tarnyboje įstatymo nuostatų, o apie iškilusį viešųjų ir privačių interesų konfliktą informuoti tiesioginį vadovą bei nusišalinti nuo dalyvavimo tolesnėje sprendimo rengimo, svarstymo ir priėmimo procedūroje. 15 p. nustatyta, kad Kiekvienas pareigūnas privalo susipažinti su šiomis Etikos taisyklėmis ir raštu įsipareigoti jomis vadovautis. Pasirašytas įsipareigojimas saugomas pareigūno tarnybos byloje. Atkreiptinas dėmesys, kad Aprašo 8 p. nustato, kad Atitikties pareigūnas privačių interesų deklaracijų informacinėje sistemoje tikrina duomenis, ar Asmeniui (Pretendentui) nėra taikomi Statuto 31 straipsnyje numatyti apribojimai. Statuto 31 str. 4 p. nurodyta, kad pareigūnui draudžiama dirbti įmonėse, įstaigose, organizacijose, taip pat gauti už šį darbą darbo užmokestį ar atlyginimą, kai tai sukelia viešųjų ir privačių interesų konfliktą valstybės tarnyboje, sudaro prielaidas valstybės tarnybą panaudoti asmeniniais interesais, diskredituoja valstybės tarnybos autoritetą, kliudo pareigūnui tinkamai atlikti jo pareigybės aprašyme nustatytas funkcijas, taip pat kai tai yra darbas tose įmonėse, įstaigose, organizacijose, kurių atžvilgiu pareigūnas turi valdingus įgaliojimus arba kurių veiklą kontroliuoja ar prižiūri, arba dėl kurių priima kokius nors kitus sprendimus, ir kai yra kitų aplinkybių, dėl kurių pareigūnai negali dirbti kito darbo ir gauti už jį darbo užmokesčio ar atlyginimo. Iš to matyti, kad pretendentas privalo pateikti privačių interesų deklaraciją kurioje turi būti nurodyti asmenys dėl kurių gali kilti privačių interesų konfliktas. Ši prievolė nepotizmo apraišką kaip korupcijos pasireiškimo tikimybę sumažina iki minimalios. Neįvykdžius prievolės tinkamai deklaruoti privačius interesus kyla Statute numatytos tarnybinės atsakomybės klausimas, o Viešųjų ir privačių interesų derinimo valstybės tarnyboje įstatymo 15 str. 1 d. nustatyta, kad Valstybinėje tarnyboje dirbantys asmenys, teisės aktų nustatyta tvarka pripažinti pažeidusiais šio įstatymo antrojo skirsnio reikalavimus, vienerius metus nuo pažeidimo paaiškėjimo dienos negali būti skatinami. Valstybinėje tarnyboje dirbantys asmenys, teisės aktų nustatyta tvarka pripažinti pažeidusiais kitus šio įstatymo reikalavimus, vienerius metus, o asmenys, pripažinti šiurkščiai pažeidę šio įstatymo reikalavimus, trejus metus nuo pažeidimo paaiškėjimo dienos negali būti skatinami, priimami, skiriami ar renkami į aukštesnes pareigas. Asmenys, atleisti už šio įstatymo pažeidimą iš pareigų, trejus metus nuo atleidimo iš pareigų dienos negali būti priimami, skiriami ar renkami į pareigas valstybinėje tarnyboje
Apibendrinus teigtina, kad Atranka, atrankos komisijos narių ir kandidatų atsakomybė bei pareigos yra išsamiai bei aiškiai reglamentuotos.
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